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Socialistična in komu
nistična stranka v 

Franciji.
Socialistična taktika enotne fronte 

pri parlamentarnih volitvah.
Po volitvah v Franciji je treba 

Posebej orisati stanje obeh glavnih 
delavskih grupacij v Franciji, ker se 
Je njuno razm erje pri zadnjih vo
litvah zelo izpremeniio.

Po francoskem volivnem redu se 
vrše dvakratne volitve povsod tam1, 
kier pri prvih volitvah nobena s tran 
ka ne doseže absolutne večine. Tako 
so prve volitve mobilizacija in štetje 
vseh sil posameznih strank, pri dru
gih volitvah pa skušajo stranke š te 
vilo svojih glasov čim najugodneje 
izraziti v številu mandatov.

Za te druge ožje volitve je socia
listična stranka Francije sklenila sle
dečo taktiko: podpirati onega levi
čarskega kandidata, ki je pri prvih 
volitvah izmed vseh levih grupacij 
posegel največje število glasov. S 
tem je hotela doseči to, da ne bi radi 
razcepljenosti glasov na razne leve 
kandidate zmagal desničarski kandi
dat. Kjer socialistični kandidat pri 
prvih volitvah ni dosegel relativne 
večine, je torej socialistična stranka 
pri drugih volitvah umaknila svojo 
kandidaturo in pozvala svoje prista
še, naj glasujejo za večinskega levi
čarskega kandidata, pa naj bo to ko
munist ali Herriotov radikal. Herrio- 
tovi radikali so s svoje strani sklenili 
isto. Komunistična stranka pa ni ni
kjer odstopila od svoje kandidature 
in podprla socialistično, temveč je 
rajši postavila vnovič svojega kan
didata, čeprav je bila podana nevar
nost, da bo radi tega zmagala me
ščanska desnica. To pomeni, da je 
socialistična stranka zahtevala od 
svojih pristašev veliko samozataje- 
vanja napram komunistom'. Kako 
lojalna je bila socialistična stranka 
v izvajanju svojega sklepa, kaže 
primer iz volivnega okraja Corbeil 
v  pokrajini Seine-et-Oise. Tu  je do
bil pri prvih volitvah komunistični

onn ^0.758, socialistični pa 
10.202 glasova. Čeprav je bila ta 
razlika tako majhna, je socialistič
na stranka umaknila svojo kandida
turo in njeni pristaši so na poziv 
stranke glasovali za komunista. 
Komunistična stranka bi imela s 
svojimi glasovi v francoskem parla
mentu samo 3 poslance, kajti od 13 
komi poslancev jih je 10 izvoljenih 
samo radi socialistične podpore. Na
sprotno je pa komunistična stranka 
s svojo taktiko preprečila v 13 okra
jih socialistično zmago in omogoči
la izvolitev meščanskega poslanca. 
Ta nazorni pouk je dvignil moralni 
ugled francoske socialistične stran
ke, dočim je komunistično seveda 
kompromitiral. Oficielna parola ko
munistične stranke je bila »Razred 
Proti razredu«, v resnici je pa bila 
njena taktika »Delavski razred proti 
delavskemu razredu«, ponekod je 
zašla naravnost v taktiko »z m ešča
ni proti delavcem«, kakor se je iz
javil Blum. Socialistična stranka je 
kljub vsemu temu izvajala taktiko 
enotne fronte proletariata in je tudi 
zmagala.

Socialistična stranka je napram 
zadnjim volitvam 1928. L napredo
vala za 257.000 glasov in jih dosegla 
skupno 2 milijona, komunistična 
stranka je pa nazadovala od 1,063.000 
Slasov v 1928. I. na 774.000 glasov, 
to se pravi, da je izgubila 300.000 
ali skoro tretjino svojih glasov.

Poleg tega so pokazale številke, 
da je vpliv francoske socialistične

Kaj bo s stanovanjsko zaščito?
Stanovanjski najemniki lakajo!

Ko je bila 26. rnanca t. 1. deputa- 
cija mariborskih najemnikov v Beo
gradu pri ministru za socijalno po
litiko in narodno zdravje g. Puclju, 
je g. minister deputaciji izjavil, da 
že pripravlja načrt zakona za zašči
to stanovanjskih najemnikov, ka te 
rega bo v najkrajšem času predlo
žil narodni skupščini. Enake garan
cije je deputacija dobila tudi pri dru
gih merodajnih faktorjih. Tudi v Na
rodni skupščini je bilo govora o s ta 
novanjskem vprašanju in je bila ob 
priliki proračunske debate soglasno 
sprejeta deklaracija, v kateri se po- 
vdarja  potrebo zaščite najemnikov.

Vse te razveseljive vesti je depu
tacija sporočila najemnikom z upa
njem, da bo uvedena vsaj delna s ta 
novanjska zaščita. Ali kaj se je zgo
dilo? Zasedanje Narodne skupščine 
je bilo začetkom aprila prekinjeno in 
je novo zasedanje pričelo šele te dni. 
Na dnevnem redu tega zasedanja so 
razne zadeve — ni pa zakonskega 
predloga za zaščito najemnikov. T a 
ko je skoro zadnji up, ki so ga na
jemniki še imeli, izginil, ker vidijo 
in občutijo, da je tudi to pot bil glas 
hišnih posestnikov močnejši in rne- 
rodajnejši od glasu najemnikov.

P r i  tem je treba povdariti še ne
kaj, in sicer to, da je akcijski odbor 
sklenil obnoviti društvo hišnih najem
nikov. V ta namen so bila predlože
na pravila, ka te ra  so bila že dvakrat 
vrnjena, tako da se po dveh mesecih 
čakanja društvo ne more obnoviti.

Tudi tozadevni shodi, sklicani od 
razrednih strokovnih organizacij, na 
katerih bi naj se razpravljalo o s ta 
novanjskem vprašanju, so bili one
mogočeni.

Mariborski občinski svet je 
na svoji zadnji seji sprejel predlog 
s. Petejana, da se pooblašča g. žu
pana, da v imenu občine pismeno 
vpliva pri ministrstvu za soc. politi
ko in pri ostalih merodajnih krogih, 
da se zaščita najemnikov čimpnej ob
novi. Ni nam  znano, ako se je ta 
sklep izvršil in s kakšnim uspehom!.

Kakor je razvidno iz navedenega, 
so najemniki napravili vse, kar so 
smatrali za potrebno — obljub so 
dobili dovolj. Le stanovanjska za 
ščita se ni ganila z mrtve točke. Po 
čigavi krivdi?

Vse države smatrajo za potreb
no in koristno, da se stanovanjska 
zaščita obdrži še do nadaljnjega,

Zato tem  potom ponovno ape
liramo na vse merodajne kroge, 
da spravijo to vprašanje na dnevni 
red. Vse delavske in nameščenske 
organizacije, kakor tudi vse najem 
nike, pa pozivamo, da v tem  vpra 
šanju povsod, kjer je le prilika d'ana, 
razmotrivajo in obnavljajo svoje za 
hteve po obnovi stanovanjske za
ščite.

Čim močnejši bo glas najemni
kov, tem prej bo prišel do ušes tistih 
krogov, ki imajo usodo najemnikov 
v svojih rokah.

Klic: Hočemo stanovanjsko za
ščito, ne sme vtihmti. j. p.

Hoover je doživel hud poraz v
reprezentančni zbornici, ker je zbor
nica proti njegovi volji sprejela za 
kon, ki dovoljuje 2300 milijonov do
larjev za brezposelne. Za je gla
sovalo 216, proti pa samo 86 poslan
cev. Vlada upa, da senat zakona ne 
bo potrdil.

Herriot pred francoskim parlamentom.
Vladin program.

Nova francoska vlada se je p red 
stavila zbornici v torek. Predsednik 
vlade Herriot je razvil svoj pro
gram; ki v bistvu poudarja, da bo 
nova vlada nadaljevala dosedanjo 
francosko zunanjo politiko ter z la
sti splošno politiko organiziranja 
Evrope in sveta. Doseči se mora 
zmanjšanje gospodarske napetosti, 
sporazum in vsaj mora lična razoro
žitev. Reparacij Francija ne bo od
pustila. Tega ne sme storiti v sploš
nem in svojem interesu, ampak tudi, 
ker so to določbe mirovne pogodbe. 
Pripravljena pa je Francija podpi
rati vsako stremljenje, ki bi utegni
lo pospeševati konsolidacijo sveta. 
Francija ne bo iskala varnosti v zmi- 
slu pravil Društva narodov le zase, 
ampak za vse narode. Vlada bo za
stopala načela, ki so vodila vse vla
de od leta 1924 dalje. Vlada je za 
olajšanje bremen, ki je mogoče 
brez ogrožanja nacionalne varnosti 
in za olajšanje vojaških bremen, ki 
naj vodi k splošni in nadzorovani 
razorožitvi. Narodi trpe, svet je v 
neredu. Z močno voljo moramo o-

rniliti gospodarsko krizo in ustvariti 
medsebojno zaupanje. Mir se bo v r 
nil, če se bodo vse vlade prepojile z 
duhom miru ter zbrale okoli sebe 
vse. ki smatrajo enako kakor F ran 
cija vojno za zločin izven zakona 
in izven mednarodnega prava.

O vladni deklaraciji se je vršila 
daljša debata, v kateri so govorili 
zastopniki vseh parlamentarnih 
strank.

P r i  glasovanju o programu vla
de je dobila Herriotova vlada zaup
nico, in sicer je glasovalo za na
čela vlade 384, proti pa 115 poslan
cev; 110 poslancev se je vzdržalo 
glasovanja.

P r i  glasovanju se je cepila Tar- 
dieujeva skupina: del je glasoval za 
zaupnico, del pa proti zaupnici, kar 
je nedvomno ojačalo pozicijo Her- 
riota in njegove vlade.

Podravnatelj ogrske paroplovne 
družbe »Hungaria« je bil radi pone
verbe 200.000 pengojev družbinega 
denarja, ki ga je porabil za svoje 
borzne špekulacije, aretiran.

stranke razširjen po vsej Franciji, 
dočim imajo komunisti le nekaj 
gnezd, po večini države pa so skoro 
brez vpliva. Socialisti imajo n. pr. 
proti komunistom v posameznih 
okrajih sledeče razmerje glasov: 
Bordeaux 67.000 proti 5.000, Loire 
33.000 proti 5000. Finietere 16.000 
proti 1.700, Illeet-Vilaine 15.000 pro
ti 1.700. Saone-et-Loire (Creuzoto- 
ve tvornice!) 55.000 proti 8.000 itd.

Francoska komunistična stranka 
je bila doslej tretja najvažnejša 
sekcija III. internacionale, no, in se 
daj  ̂ je ta sekcija propadla. Sociali
stična stranka Francije je pa posta
la predstraža delavske internacio
nale v času. ko je angleška del. 
stranka nazadovala in ko stoji nem
ška socialna demokracija pred tež
kimi preizkušnjami. lj.

Uvedba obratnih 
svetov v Španiji.

Republika delavstvu.

Španska ustava daje delavstvu 
velik enakopraven vpliv v državi. S 
posebnim zakonom so bili obratni 
sveti uvedeni obvezno. Ti sveti so 
pomožni organi strokovnih organi
zacij, to je, ti imajo nadzirati tarifne 
pogodbe, ki so jih sklenile strokovne 
organizacije ter podati vsake tri m e
sece poslovno poročilo strokovnim 
organizacijam. Dalje morajo obratni 
sveti skrbeti, da se v obratu izvaja
jo socialno-politični zakoni, sodelo
vati pri sestavi delovnega reda itd., 
ter pregledati bilanco obrata. Sood- 
ločevati smejo pri nameščanju in 
odpuščanju delavcev. Med njih na 
loge v obratu spada sodelovanje pri 
organizaciji obrata in nadziranje iz- 
prememb med produkcijo in mezdo. 
Pospeševati morajo telesno •in du
ševno blagostanje delavcev, splošno 
in poklicno izobrazbo ter vajeniško 
vprašanje, ki tudi spada v njih delo
krog. Zanimati se morajo pod obrat
no tajnostjo za vprašanje nakupa in 
cene surovin, za upravo obrata, de
narno gospodarstvo (dividendo in 
mezdo) itd. Če hoče na primer pod
jetnik zaradi gospodarske krize od
pustiti delavce, mora to najprej spo
ročiti obratnemu svetu z navedbo 
razlogov. Ta zakon torej pomeni na
daljnjo zmago kolektivnega delov
nega prava na svetu. Sodrug Cabal- 
lero je rekel uvodno k zakonui: Ni 
dovolj, da bi delavci varovali obrate 
samo iz človeških razlogov; treba 
jim! je z zakonom^ v okviru organiza,- 
cije dati tudi pravico soodločevanja 
v obratu.

Socialisti in nova 
francoska vlada.

Socialisti jo bodo podpirali, če ne 
bo kratila delavskih pravic.

V razpravi o program« nove 
francoske vlade je izjavil v  imenu 
socialistične stranke Leon Blum, da 
bodo socialisti glasovali za vlado. 
To zahteva mednarodni položaj in 
ker je upati, da bo Herriotova politi
ka v mednarodnem položaju glede 
na politiko miru oziroma na sporaz
um med narodi in razorožitev vpli
vala ugodno in pozitivno ter da ne 
bo kratila delavskih pridobljenih 
pravic.

Italija zopet lovi 
zarotnike.

Fašistični režim — ogrožen.
Nedavno so aretirali v Rimu 

»anarhista«, ki je imel namen ubiti 
Mussolinija. Fašistični vohuni in 
agenti provokaterji so pa sedaj od
krili široko zasnovano antifašistično 
zaroto po raznih italijanskih mestih. 
Sedaj šele tudi poročajo italijanski 
listi o mnogih bombnih atentatih, ki 
se ponavljajo že daljšo dobo. Faši
stični tisk dolži francoske framazo- 
ne sokrivde, ker podpirajo antifaši
stično gibanje v  Parizu. Obtoženci, 
ki jih je dve večji skupini, pridejo 
pred izredno sodišče v zaščito d r 
žave. — To je sad teroristične po
litike.

V Napoliju je zletelo v zrak ve
liko skladišče immicije, pri čemur so 
bili ubiti 4 italijanski vojaki in 2 pod
častnika, ki so objekt stražili.
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Državna kontrola rudnikov. ni v gornji zadevi na tri mesece je
če in povrnitev stroškov. S trasser  je 
bil pa oproščen .. — Kdo naj se po
temtakem  še čudi dogodkom v Nem
čiji in stalnim nemirom?

Hitlerjevi fašisti so dobili dovo
ljenje za vojaške formacije ter dobe 
obenem nove uniforme. Nova nem
ška vlada je zopet dovolila fašistom 
organizirati vojaške formacije. Ob
enem dobe fašisti nove uniforme. Na 
kapah bodo nosili mrtvaško glavo. 
Barva obleke bo črna, doslej je bila 
rujava.

Večje število srednješolcev je bi
lo radi komunistične propagande v
Budimpešti aretiranih.

Španska zveza strokovnih orga
nizacij se izpopolnjuje. Po padcu 
monarhije na Španskem se je števi
lo strokovno organiziranih delavcev 
in delavk potrojilo. Iz tega razloga 
je bilo potrebno, da se strokovne or
ganizacije tesneje povežejo v dežel
ni zvezi. Sklicana je bila v ta namen 
posebna konferenca, ki se je posve
tovala o tem, kako naj se organizira 
krepka deželna centrala. Konferenca 
je bila edina v tem1, da se izvedejo 
industrijske centrale po strokah, 
kakršne so pri nas, v Nemčiji in Av
striji ter kakor se snujejo tudi na 
Francoskem. Te centrale naj sprej
mejo v svoje deželne centrale razne 
pokrajinske organizacije, da bo na 
ta način potom svojih central zasto
pano vse organizirano delavstvo tudi 
v deželni centrali, ki je merodajna 
za taktiko celotnega strokovnega 
pokreta. Poudariti  je še treba, da je 
ta konferenca obenem sklenila, da 
bo tudi v bodoče tesno sodelovala s 
socialnodemokratično stranko. Ta 
sklep je zlasti pomemben, ker so se 
na Španskem vsiljevali v delavsko 
gibanje anarhistični vplivi intelek
tualcev.

Čilski prevrat. Izgleda. da je r e 
volucija v Čile kompromisno delo 
anarho-sindikalistov in nacijonalnih 
socijalistov čisto lokalne barve. R a 
di strogo izvajane cenzur.e si je tež
ko ustvariti p ravo sliko o položaju, 
vsekakor pa so vesti, da je nova 'v la
da že morala odstopiti, neresnične. 
Radi protirevolucijonarnega štra jka  
bančnih uradnikov je nova vlada 
banke za tri dni zaprla. Novi p red 
sednik, Carlos Davila, dementira ve
sti o protirevoluciji. V deželi vlada 
mir. Vlada je izdala dekret, s k a te 
rim se vsa industrija socijalizira, le 
socijalizacija čilske solitrske družbe 
Cosach, se začasno odloži. P re d  ne
kimi nunskim samostanom v glavnem 
mestu Santiago, so se v torek vršili 
izgredi. Vzdržuje se vest, da nam e
rava nova vlada razpustiti vse cer
kvene redove.

Rockefellerjev sin se je odpove
dal »suhim«. Sin znanega ameriške
ga milijarderja Rockefellerja, ki je 
dosedaj velike vsote žrtvoval za pro- 
hibicijsko propagando, se je temu gi-

Moskva svetuje nem
škim komunistom 

spremembo taktike.
Pozno iztreznenje.

Po nasvetu komunistične inter- 
nacijonale svetuje moskovska ofici- 
jelna »Pravda« nemškim- komuni
stom, naj premienjajo fronto in spre
menijo taktiko. »Pravda« se zavze
ma za enotno fronto med komuni
sti, socijalnimi demokrati in delavci 
izven Strank, v boju proti fašizmu. 
Nemška komunistična stranka mora, 
tako piše list, svoje vrste reorgani
zirati. Kajti kmalu bo prišel čas, ko 
bo delavstvo moralo svoje socijalne 
pridobitve in plače braniti pred kapi
talističnima mogotci.

Da so komunisti že pred  deseti
mi leti prišli do tega spoznanja, bi 
danes v Nemčiji ne triumfirala re 
akcija.

Hitlerjevi vprešeni 
konji

za ekvipažo baronov in generalov.
Z vlado, ki jo je sestavil baron 

Papen, je oživela predvojna Nemči
ja. Tako sumi in presoja francoski 
tisk nastali položaj v Nemčiji. Znani 
general Schleicher, ki vodi pogaja
nja z bivšim nemškim prestolona
slednikom in Hitlerjem, trdi, da no
va vlada ni začasna, m arveč bo osta
la na krmilu najmanj štiri leta. P a 
pen namerava namreč po volitvah v 
državni zbor, ki se bodo vršile na j
kasneje v par mesecih, dopolniti z 
nacionalnimi socialisti. Nacionalni 
socialisti sicer popuščajo v svojem 
radikalizmu in izjavljajo, da bodo 
šele po novih volitvah določili tak ti
ko svoje stranke.

Razpuščen bo tudi nedavno izvo
ljeni pruski deželni zbor, ki nima 
kvoruma in ne more napravljati 
sklepov niti ne izreči nezaupnice 
vladi, kakor so fašisti hoteli.

Pozabiti ne smemo, da bodo no
ve volitve drage in da bodo aristo
krati, fevdalci in bankirji žrtvovali 
milijone zanje. Za delavstvo bo boj 
težak.

De Valera bo potoval v London,
kjer hoče osebno govoriti z Macdo- 
naldom o irskih zadevah. Točasno se 
mudi v Dublinu delegacija angleške 
vlade, ki naj skuša doseči sporazum 
med Anglijo in Irsko. V stranki De 
Valera samega se pojavlja med ir
skima nacijonalisti vedno večje^ ne
zadovoljstvo proti De Valeri, češ, da 
je preveč popustljiv. Tajna organi
zacija irskih bojevnikov, ki šteje 
preko 300.000 članov, se orijentira 
vedno bolj na levo in zavzerfia zad 
nji čas celo ostro proticerkveno in 
brezversko stališče, kar je za Irsko 
nenavaden pojav.

Angelo Cerkvenik:

ROSA. 37
(Povest.)

— Da, d a . . .  Tudi tisti časnikar 
je h o te l . . .  Je mislil, da mu bom 
hvaležna, če laže . . .  V resnici je bilo 
celo drugače. R o s a . . .  Lep mož je 
bil. Njegove oči mi še danes težijo 
možgane, veruj. Včasih sem mu či
sto nedolžno dejala: Valdemar, tako 
m e spominjate na neko mojo peto- 
šolsko ljubezen. In ni bilo nič res. Na 
nikogar me ni spominjal. Vedela 
sem, kako si bo razlagal moje besede. 
Zardel je. Oči so mu zagorele. Bil je 
ves mehak, otročji. Drugič smo se 
bili fotografirali: naš pevski zbor, 
balet in kapela . . .

—  Valdemar naj sede poleg m e
ne, sem rekla.

— To pa je ljubezen, je nekdo 
rekel.

Valdemar je nedolžno vprašal:
— Kaj želite, T anja?
— Tukaj, poleg mene sedite, če 

niste slišali tiste pripombe, sem- mu 
rekla.

— Kakšne pripombe?
— Ne povem, sem odgovorila.
Potem  me je dan za dnevom pro

sil. naj mu povem, dokler mu nisem

Nekaj, kar bi tudi
Povod zadnjemu velikemu rudar

skemu štra jku v Čehoslovaški je da 
lo samovoljno reduciranje obratov 
in odpuščanje rudarjev s strani last
nikov rudnikov, ki so na ta način ho
teli od države izsiliti razne koncesije 
in zvišanje cen premogu, oziroma 
znižanje plač. Da rudniški podjetniki 
v bodoče ne bodo mogli več na tak 
nesocijalen način zlorabljati svojega 
staleža, je vlada sedaj izdala poseb
no novelo k obstoječemu rudarske
mu zakonu, ki naj to prepreči: po 
tej noveli ima vlada v bodoče p ra 
vico, da nadzira delo v rudnikih. Če i

Doma in
Obvezno zavarovanje v avtobus

nem prometu. Za avtobusne vožnje 
v Jugoslaviji je uvedeno obvezno 
zavarovanje za potnike in prtljago. 
Za avtobuse za redni osebni promet 
za slučaj smrti največ 25.000 Din, 
stalne invalidnosti 25.000 Din in za 
začasno delovno nesposobnost 100 
Din, največ do 25.000 Din. Zavarova
nje velja tudi za tretje osebe do na j
več 30.000 Din; za prtljago do 1000 
Din, v lokalnem prometu do 500 Din. 
Premija znaša do 25 km 1 Din, do 50 
km 1.50 Din, do 75 km 2.75 Din itd. 
Potniki plačajo premijo pri nakupu 
voznega listka, ki je vračunana v 
voznino. Nezgoda se mora prijaviti 
v 8 dneh. Podrobnejša navodila so 
izšla v »Službenih novinah«.

Prvi štirje dnevi Ljubljanskega 
velesejma so potekli navzlic težkim 
splošnim gospodarskim neprilikam 
in zmanjšani kupni moči konzumen- 
tov zelo ugodno in se beleži splošen 
uspeh, ki presega vsako pričakova
nje. Velesejem so obiskali posetniki 
iz najrazličnejših krajev, osobito pa 
iz južnih delov naše države. Ino- 
zemci so posebno številno zastopani 
iz Dunaja, Budimpešte in iz Italije. 
Vpraševanje se opaža po našem d o 
vršeno lepem pohištvu, tekstilnem 
blagu, strojih za obdelovanje lesa, 
čevljarskih strojih, volnenih izdel
kih, trikotaži, domačih čipkah, k a r 
totekah ter poljedelskih strojih. P o 
sebno zanimanje pa vlada za letoš
nje velesejmske specijalne razstave. 
Obiskovalci opažajo letos lepo si
stematično urejenost posameznih 
razstavljenih panog industrije in 
obrti.

II. kongres Zveze strojnikov za 
Jugoslavijo v Ljubljani. V nedeljo, 
dne 12. junija t. 1., se vrši v mali 
dvorani Delavske zbornice v Ljub
ljani II. kongres strojnikov, ki bo 
obravnaval vsa važna vprašanja 
strojnikov v naši državi. Kongresa 
se udeležijo delegati vseh sekcij. 
Tem potom vabimo vse strojnike in 
kurjače, da se kongresa udeleže.

nekdaj zvečer, ko sva ostala sama 
v kavarni, povedala:

— Tista nevoščljivka, Sofija, je 
rekla: Tanja pa je zaljubljena v Val
demar j a.

Zardel je. Sramoval se je.
— In vi?
— J a z ?  Kako to menite?
— Ali je bilo res, kar je rekla 

Sofija?
— Ali naj vam  odkrijem svojo 

ljubezen, Valdemar?
— Odkrite, odkrite!
Ves otroški je bil. Glas se mu je 

tresel. V očeh je imel solze.
Zasmejala sem se.
— Kaj vendar mislite?
— Oprostite gospa, če ni bilo res, 

kar je Sofija rekla, t e d a j . . .  seve
da . . .  da, tedaj oprostite . . .

— Ni bilo re s?  Recimo, da je 
bilo res! Mar menite, da bi vam te 
daj smela povedati? Ali ne veste, da 
sem omožena?!

Nikdar mu nisem rekla niti: da, 
niti: ne. In vendar mi je bila ta lepa 
ljubezen, ki je prekipevala v njem, 
prijetna. Vedno sem ponavljala 
takšne in podobne igre z njim. Uži
vala sem v tem igranju. Morebiti 
sem občutila mnogo zanj. Včasih se 
mi je dozdevalo, da sem ga vzlju
bila.

pri nas ne škodilo.
se po krivdi lastnika rudnika d'elo 
prekine, ali če se po njegovi krivdi 
ne dela s polno kapaciteto, ne da bi 
za to imel posebno dovoljenje, ali 
če obstoji nevarnost, da bi bili z 
zmanjšanim1 delom ogroženi javni 
interesi, zlasti red  in mir v  rudarskih 
revirjih, sme vlada na odgovornost 
in breme lastnika poslati v rudnik 
svojega upravitelja, če bi lastnik 
rudnika v odrejenem času ne sp ra
vil podjetja zopet v predpisano s ta 
nje. O vršenju1 prisilne uprave p red
pisuje ta zakon posebne odredbe.

Vsak potuje na svoje stroške, ob
enem pa lahko obišče še velesejm, 
ker ima polovično vožnjo. Dolžnost 
vseh strojnikov je, da se vabilu od
zovejo ter tako pokažejo svojo or- 
ganizatorično zavednost. Oklenimo 
se naših svobodnih strokovnih orga
nizacij ter glejmo, da privedemo v 
organizacijo še vse one, ki do danes 
še niso v naših vrstah. Ustvarimo 
močno organizacijo, ki bo ponos ne 
samo posamezniku, temveč nas vseh. 
Čim več nas bo, več bomo dosegli. 
Zato vsi v organizacijo, vsi na kon
gres. V soboto 11. junija se vrši seja 
S. U. O. Kongres se pa otvori v ne
deljo ob 10. uri dopoldne. Na kolo
dvoru vas bodo sprejeli naši dele
gati ter vam sporočili vse podrob
nosti kongresa.

*

Dr. Pfrimer se zopet uveljavlja 
kot avstrijski fašist. Dr. Pfrim er je 
napravil posebno pogodbo s Hitler
jem. Najvažneja določba je ta, da bo 
Hitler potrjeval voditelje avstrijske
ga fašizma. Njegovi nasprotniki pa 
pravijo, da bodo šele sklepali o 
Pfrimerjevi pogodbi.

Kdo so Hitlerjevi poslanci. Ne
davno se je vršila v Berlinu razp ra 
va proti trem Hitlerjevim poslancem1, 
ki so napadli v državnem zboru no
vinarja Klotza. P ri  zaslišanju je pri
znal poslanec Heines, da je bil kazno
van, in sicer zaradi umora pri zna
nem femskem umoru v Stettinu na 
petletno ječo, zaradi sodelovanja pri 
veleizdaji na 15 mesecev trdnjavske 
ječe in zaradi nadaljevanja delova
nja prepovedane organizacije Ross- 
bach na 14 dni zapora; poslanec 
Stegmann je bil predkaznovan z a ra 
di nasilja nad uradno osebo, zaradi 
upora in zaradi telesne poškodbe; 
tudi poslanec Weitzel je bil kazno
van zaradi žaljenja, upora in prepo
vedanega nošenja orožja; poslanec 
S trasser  je bil pa kaznovan zaradi 

! raznih tiskovnih zločinov. — Heines, 
1 Stegmann in Weitzel so bili obsoje

Nekdaj. ko smo sedeli opoldne 
pri obedu, sem si polila obleko z vi
nom.

— Vi ste krivi, Valdemar, sem 
mu rekla; preveč sem vas gledala in 
sem pri tem čašo prekucnila.

Težko je vzdihnil.
Koketirala sem z njim prav ob 

vsaki priložnosti.
Nekdo ga je nahujskal, češ, da se 

igram z njim'.
Vprašal me je kar naravnost:
— Tanja, ali me ljubite?
— Ali vam nisčm že neštetokrat 

povedala, da sem omožena?
— Povejte : da ali ne?
— Valdemar, zelo ste neotesani!
— Da ali ne?
— Ne smem, ne morem . . .
—• Če mi ne odgovorite, se ustre 

lim.
— Zdaj?
— Ne norčujte se, gospa Tanja!
Nasmehnila sem se. Res, nisem

mu mogla verjeti. Bil je tako ves ne
žen, dekliški, tako boječ, da mu ne 
bi bil mogel nihče verjeti, da bi res 
utegnil vzeti samokres v roko . . .

Še bolj sem' se igrala ž njim. Igro 
sem gnala do skrajnosti.

Ko sva nekoliko dni pozneje se
dela v parku, me je hotel objeti.

— Igrala si se z menoj. Koketirala

si. Sam ne bi bil postal pozoren nate, 
a ob vsaki priložnosti si me opozar
jala nase, vsako še tako majhno pri
ložnost si izrabila. Z očmi si klicala 
iz mene glas in hrepenenje krvi, ho
tenje srca, želje vsega mojega bi
stva . . .  in danes nisem več mož, T a 
nja . . .  tako sem reven . . .

Pokleknil je pred me in zaplakal. 
Tako pretresljivo je plakal, da me je 
ogrnil plašč miraza. Nekaj neznansko 
gnusnega mi je stisnilo grlo. V tistem 
hipu sem se zavedla, da sem storila 
nekaj ostudnega, nekaj nečloveško 
grdega.

Pravijo, da ženski jok gane.
In jok moškega . . .  Ne vem. Rosa, 

če si že doživela. Strašen je . . .  R a 
njen, krvaveč. V njem sem uzrla, 
kakor v zrcalu, svoj pošastni greh . . .  
Režal se mi je v obraz, spačen je bil, 
luoifersko grd.

Zbežala sem.
— Bežiš, T an ja?  Ubila si me, 

u b i la . . .
Zaslišala sem strel. Ozrla sem se.
P red  klopjo, k jer sva sedela, je 

ležal, kri mu je s težkim temnorde
čim curkom curljala preko prelepih 
oči.

Takšna je resnica, Rosa, resnica 
o mojem življenju . . .

Rosa jo je objela in poljubila.

po svetu.
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Trgovci za socialno 
zavarovanje.

Spoznanje prihaja.
V sredo dopoldne je imel Gremij 

trgovcev za srez Ljubljana svoj 
občni zbor, na katerem  se je govo
rilo o dveh važnih vprašanjih, to je 
o zakonu o pobijanju draginje in gle
de prisilnega socialnega zavarovanja 
za bolezen in starost. Zakon o pobi
janju draginje trgovcem ni všeč, za 
to je izrekel občni zbor pomisleke 
proti nameravanemu zakonu. Jako 
toplo so pa: zagovarjali prisilno za 
varovanje za bolezen in starost, če
mur je občni zbor soglasno pritrje 
val.

Mi smo seveda za oba zakona: 
za zakon o pobijanju draginje in za 
zakon o prisilnem zavarovanju m a
lih trgovcev.

Značilno je priznanje potrebe po 
socialnem* zavarovanju za trgovce, 
dočim se za pokojninsko zavarova
nje trgovskih nameščencev trgovci 
Prav nič ne navdušujejo. Takole 
Pravijo: Mi smo za pokojninsko za
varovanje trgovskih nameščencev 
iskreno navdušeni, toda prispevali v 
to zavarovanje ne bomo nič. Zava
rovanje trgovcev se bo krilo z ž r
tvami konsumentov in trgovskih 
nameščencev. Z istimi žrtvami se 
morajo zavarovati pomočniki, ki so 
socialno mnogo manj sigurni in jih 
je tudi mnogo več kakor trgovcev. 
Važno je torej socialno zavarovanje 
za male trgovce, še važneje je pa 

.z a  delovno osobje. Sploh pa velja le 
delo, dejanja; lepe besede in obljube 
so sicer moderne, zaležejo pa nič 
Pozitivnega.

Edino dobro znamenje, ki smo ga 
Ha tem občnem zboru opazili, je, da 
se širi spoznanje, kako silno potreb
no je zadostno socialno zavarovanje 
in zavarovanje za s tarost in one
moglost.

banju odpovedal in pozval obe d r
žavni stranki, naj v volilni program 
za letošnje ameriške volitve vzam e
ta tudi odpravo prohibicije. Prohibi- 
cijonisti so radi izdaje Rockefellerja 
zelo potrti.

*

Kriza predvsem za delavce — za 
nekatere industrije visoke dividende.
V Berlinu imajo delniško družbo za 
izdelovanje akumulatorjev. Ta to
varna je razdelila v  letu krize 1931 
celih 37 odst. dividende. V istem 
obratu so pa reducirali delavstvo v 
zadnjih dveh letih od 6300 na 4300. 
Ta zgled zopet jasno dokazuje, kako 

.velike dobičke donaša racionalizaci
ja kapitalizmu in kljub temu so izšle 
zasilne odredbe v Nemčiji, po ka te 
rih so se zniževale mezde in podpo
re  za nezaposlene. To je kriza!

Jesenice.
S. Lenka Pretnarjeva umrla. V

torek, dne 7. t. mi, je umrla na J a 
vorniku 61 naša vrla sodružica Len
ka P re tnarjeva  v starosti 47 let. D a
ši je imela naravno hibo, je bila pok. 
Lenka neumorna članica Zveze de
lavskih žena in deklet na Jesenicah, 
do zadnjega občnega zbora je bila 
celo nje blagajničarka. S svojim 
rnožem1, s. Valentinom Pretnarjem, 
sta bila člana vseh delavskih zadrug, 
Podpornega društva, »Svobode« in 
bila sta zavedna sobojevnika v na
ših organizacijah. S. Lenka je zapu
stila dva sinova, 17 in 9 let stara, ki 
ju je vzgojila v  duhu, ki ga je tudi 
sama zastopala. Starejši Lenkin sin 
je že marljiv »Svobodaš«. Kakšno 
spoštovanje je uživala s. Lenka, naj 
Potrdi tudi dejstvo, da plapola z D e
lavskega doma na Savi črn prapor 
v znak žalosti nad' izgubo, ki je za
dela vse delavsko gibanje jeseniške
ga okrožja. Pogreb se vrši v četrtek 
°b 5. uri pop. Žalujočim, tako zlasti 
Piožu in sinovoma, naše najiskrenej- 
še sožalje, Lenki pa naj bo zemljica 
lahka!

Ali sl 2e dobil novega 
naročnika za »Delav
sko politiko", smatraj 
to za svojo dolžnost! I

V nedeljo, dne 5. junija t. 1., je im ela v  
mali dvorani D elavske zbornice svoj redni 
letni občni zbor Zveza gospodarskih zadrug 
za Jugoslavijo  v  Ljubljani, ki združuje de
lavske in nam eščenske zadruge v se  Jugo
slavije. D asi gospodarska kriza, ki je naj
bolj p rizadela delavce, nam eščence in male 
km ete te r  s tem seveda tudi njihove zad ru 
ge, sili k  varčevanju; je bilo vendar na tem 
občnem  zboru od 73 zadrug zastopanih 33 
največjih po 21 delegatih.

Občni zbor je o tvoril predsednik Zveze 
s. Melhijor Čobal iz Zagorja ob Savi, ki je 
pozdravil navzoče delegate, dalje navzoče
ga zastopnika Z veze slovenskih zadrug v 
Ljubljani, tajn ika g. Janka Sm odiša in za
stopnico Zveze delavskih žena in deklet, s. 
Š tefanijo B rezarjevo . P o  pozdravu  g. Janka 
Sm odiša, ki je  želel delavskem u zadružni
štvu  pri nas najlepšega razvo ja  in uspeha 
pri delu za gospodarsko okrepitev m alega 
človeka, je p rečital zvezin ta jn ik  s. C vetko 
K ristan pozdravne brzo javke in pisma, ki so 
jih poslali Zveznem u kongresu  M ednarodna 
zadružna zveza  v Londonu, G lavni zadruž
ni Savez v  B eogradu, O srednja  zveza av 
strijsk ih  konzumnih društev  na Dunaju. 
Zveza švicarskih konzum nih d ru š tev  iz 
B azla, Z veza nemških' gospodarskih zadrug  
v  češkoslovašk i republiki iz P rage , Zveza 
nabavljalnih zadrug iz B eograda, Zveza 
agrarnih  zajednic za  Južno Srbijo iz Skop- 
lja, Zveza ag rarn ih  zajednic v  Novem Sadu, 
Zem ljoradnička cen tralna kreditna zadruga 
v  N ovem  Sadu, Zadružna knjigoveznica 
knjigovezačkih radnika v  S ara jevu  in P rv a  
radnička pekarska  zad ruga v  B anji Luki.

Zatem  je podal po prečitanju  zapisnika 
zadnjega občnega zbora načelstveno poro
čilo zadružni predsednik  s. M elhijor Čobal. 
P oročal je o vplivih, ki jih ima sedanja  kri
za  na zadružno gibanje in z lasti na delav
sko zadružno gibanje. Kupna moč delavstva 
in nam eščenstva pada zarad i zniževanja 
plač in mezd, zarad i popolnega ali delnega 
počivanja obratov , zaradi zm anjševanja  de
lovnega časa itd., in to se seveda pozna pri 
prom etih konzum nih in produktivnih zadrug. 
Na drugi stran i pa silijo iste razm ere delav
stva  in nam eščence, da porabijo v teh časih, 
ko ni rednih dohodkov, svoje p rihranke in s 
tem  dvigajo hranilne v loge  v  zadrugah, k 
tem u se je pa pridružila še znana panika, ki 
je  ljudi prived la  do dviganja hranilnih 
vlog tako iz vseh  denarnih zavodov, pri če
m er so bile zadruge, dasi v  precej manjši 
m eri kot drugi denarni zavodi, tudi p riza
dete. T reba je vse  opreznosti pri poslova
nju, potrebna je  pa obenem om ejitev kredi
tiranja, dasi danes često neznosna beda de
lavske družine zlasti v  industrijsk ih  krajih  
in revirjih  tudi najrigoroznejšega zastopnika 
načela prodaje protj gotovini gane, da k re
ditira takim revežem  blago do boljših ča
sov, dasi m ora tako kred itiran je  v ečk ra t ta 
koj sm atra ti kot neke v rs te  darilo. Vse za
druge bodo m orale pri tej krizi napeti vse 
sile, da jo  prebrodijo, in da ne obleže kot

Učenci oz. vajenci.
Pravno razmerje vajencev.

V § 525 do 306 u reja  obrtni zakon p rav 
no razm erje  učencev, pom očniške izpite in 
strokovne nadaljevalne šole. Tudi v  tem  
pogledu je zakon posnel nove določbe, ki 
jih je sprejela po vojni v  obrtni zakon iz 
le ta  1859 av strijsk a  republika. P ri nejasnih 
določbah se bodo torej lahko prizadeti skli
cevali na odločbe, ki so jih izdala tekom 
zadnjih let avstrijska obrtna sodišča.

Kdo je učenec, oz. vajenec?
§ 252 o. z. sm atra  za učenca, ozirom a 

vajenca  vsakogar, ki je zaposlen v  obrtu za 
to, da se tam  s praktičnim  delom  in uče
njem usposobi za pomočnika. Učenci so to 
rej tudi oni, ki so zaposleni pri obrtih pod 
drugim i imeni, n. pr. praktikanti, volonterji 
itd. Niso pa vajenci osebe, četudi manj kot 
16 let stare , ki opravljajo  v  obrtu posl^, 
za katere  ni treba nobenega učenja, ali se 
takšna dela ne m orejo sm atra ti za  pripravo 
sam ostojne obrti, ali če so nam eščene kot 
služabniki. V dvom u pa odloča o tem  uprav
na oblast, ki zasliši prisilno obrtno družbo.

Zdravniški pregled pred sprejemom.
Sprejem ati se sm ejo za učence le oni, 

ki so dovršili 14 let, osnovno šolo, ali se 
sicer naučili p isanja te r  je  šolski zdravnik  
ugotovil, da so za obrt telesno sposobni. 
To zdravniško potrdilo je takse prosto.

Kdo sme sprejemati učence?
Učence sm ejo sprejem ati sam o oni ob rt

niki, pri katerih  je njihovo učenje zajam 
čeno. R azen tega pa  lahko sprejem ajo učen
ce tudi lastniki obrti na tvorniški način, to
rej tovarnarji, če je pri njih zajam čena 
strokovna izobrazba učencev. Že § 25 t. 3 
določa nam reč, da je učenje v delavnicah, 
v  katerih  se izučujejo rokodelski obr.ti na 
tvorniški način, enako učenju v  rokodel
skem  obratu  pri rokodelcu, če je v  takih 
obratih  zagotovljeno strokovno učenje. Ako 
pa izvršujejo  obrt z izrecnim  dovoljenjem  
tudi oni, ki sam i nim ajo strokovne izobraz
be, lahko sicer tudi sprejem ajo  učence, a 
imeti m orajo v  tem slučaju v obrti s tro 
kovnjaka, ki daje jam stvo za strokovno 
učenje vajencev.

Kdo ne sme imeti učencev?
U čencev ne sinejo imeti lastniki obr- 

tov, ki so bili obsojeni radi zločinstva ali

m nogoštevilne p rivatne kapitalistične tv rdke  
na bojišču krize s konjunkturo.

Tajniško poročilo

je podal s. Cvetko K ristan. P o  uvodnih be
sedah o krizi, po kateri je  treba tudi delo
van je  zveze kolikortoliko m eriti, je  ugo
tovil, da im a sedanja  kriza tudi nekaj do- 

.brih posledic. O bram ba pred posledicami 
krize sili veliko bolj kot kdajkoli prej de
lavstvo , da se  združuje v  sam opom očne o r
ganizacije in v  velikem  številu  ustanavlja
nja novih zadrug tam , k je r jih prej ni bilo, 
je videti odziv temu. Zlasti se je  to u sta 
navljan je  preneslo na k raje  izven D ravske 
banovine, k jer je  bilo delavsko zadružni
štvo doslej precej šibko in tudi v  teh k ra
jih že obstoječe zadruge doslej niso bile 
pridružene nobeni centraln i organizaciji, 
iščejo sedaj opore in se pridružujejo  Zve
zi. Tako je pristopilo k Zvezi lani 6, letos 
pa že devet delavskih zadrug. Od teh za 
drug jih je 11 izven D ravske  banovine. 10 
teh  zadrug je popolnom a novih, 5 se jih 
je  pa pridružilo šele zdaj Zvezi, dasi so 
nekaj let delovale b rez  Zveze. Z adrug je 
zdaj 73 in od teh jih je  52 v  D ravski ba
novini, 11 v  Savski banovini (10 Zagreb, 
1 O sijek), 4 v  D rinski banovini (3 S a ra 
jevo, 1 Vinkovci), 1 v  D unavski banovini 
(Vel. B ečkerek), 1 v  V rbaski banovini (Ba
n ja  Luka) in dve v obm očju B eograda (1 
B eograd, 1 Zemun). U stanavljajo  se še no
ve zadruge tako v Ljubljani, v  Zagrebu, v  
Osijeku, na Sušaku, v  V arešu-M ajdanu, v 
Splitu. V Splitu že deluje nekaj delavskih 
zadrug in sam o v p rašan je  časa je, kdaj se 
pridruži tudi še šesta  banovina interesni 
sferi naše Zveze. P o  panogah so bile nove 
zadruge 1 konzum na, 4 produktivne, 5 de
narnih, 4 stavbne in 1 tiskovna zadruga. 
Skupno so zvezine zadruge po panogah raz 
deljene takole: 10 konzumnih, 21 produk
tivnih, 16 denarnih, 18 stavbnih in D elav
skih domov, 3 tiskovne in 5 raznih. Zveza 
je  napravila v  lanskem  letu 15 revizij, le
tos šest in ostale bodo vse izvršene tekom 
letošnjega leta. Vse zadruge so revidirane 
vsa j enkrat v  dveh  letih. P ropagandno in 
vzgojno deluje Z veza po svo jem  glasilu 
mesečniku »Konzumentu«, izdaja  tudi letno 
statistike in nekate re  zadruge, zlasti one 
v Zagrebu, izdajajo  vsako  leto svo ja  po
ročila v  obliki knjige. V rše se poleg se 
stankov, zborovanj in p redavanj tudi po
učni tečaji, ki jih p rire ja jo  delavske izobra
ževalne, strokovne in zadružne organizacije 
skupno. Zveza je včlanjena nacijonalno v  
G lavnem  zadružnem  Savezu v  B eogradu, in- 
ternacijonalno Pa v  M ednarodni zadružni 
zvezi v  Londonu. Lani sta  Zvezo obiskala 
pd tujih, gostov pok. ravnatelj M ednarodne
ga u rada dela A lbert Thom as, ki se je o 
delavskem  zadružništvu pri nas izrazil p rav  
pohvalno in dr. D oreen W arriner M. C., na- 
m eščenka M ednarodne zadružne zveze v 
Londonu. (Dalje prih.)

prestopka iz koristoljubja ali zoper javno 
nravnost, in oni, ki so bili obsojeni radi 
zločinstva ali prestopka za  kazniva deja
nja zoper življenje in telo svo jega pom ož
nega osobja p rv ikrat, za  čas dveh le t po 
prestani kazni na p rostosti; za vedno pa 
se jim odvzam e učence, če so  storili ta 
zločinstva in prestopke v  povratku. Nadalje 
lahko prepove obrtnikom  učence za gotov 
čas upravna oblast.

Učence prepove upravna oblast obrtnikom:
1. ki nravno kvarijo  vzgojo učencev, z 

njimi grdo ravnajo , zanem arjajo  svo je  ob
veznosti napram  učencu pri dajanju  hrane, 
obleke in stanovan ja;

2. ki so bili kaznovani, ker niso dopu
stili ali skrbeli za  to, da bi učenci redno 
obiskovali strokovne nadaljevalne šole;

3. pri katerih  se je izkazalo ob pom oč
niških izpitih, da niso zadostno poučevali 
učencev ;

4. ki so bili kaznovani radi zločinstva 
ali p restopka iz koristoljubja ali zoper jav 
no m oralo, ali radi kaznivih dejanj zoper 
življenje in telo svojega pom ožnega osobja 
in im ajo po preteku  2 let učence.

D ve leti po prestani kazni takšni ob rt
niki že po § 255 o. z. na noben način ne 
sm ejo im eti učencev. Po § 256 t. 4 o. z. 
pa lahko obrtna oblast tudi še po preteku 
teh  dveh let takšnim  obrtnikom* za gotov 
čas prepove sprejem anje učencev;

5. ki nim ajo po predpisih urejene de
lavnice ;

6. ki z  učenci niso sklenili pravilne po
godbe, ali pa so napravili le navidezno po
godbo, n. pr. pogodba je naprav ljena, pa ne 
podpisana od upravičenih oseb in podobno.

O blast pa m ora obrtn ika v  slučaju 3, 5 
in 6 poprej zaslišati, da lahko eventuelno 
pojasni, čemu se n. pr. učenec ni zadostno 
izučil, zakaj ni imel pravilno urejene de
lavnice te r  predpisane pogodbe. Če se bo 
obrtnik zadostno upravičil in dokazal, da ni 
sam  n ičesar zakrivil, mu bo lahko upravna 
oblast kazen spregledala.

P rav ico , im eti učence, lahko vzam e 
upravna oblast obrtniku za gotov ali ne
določen čas. Če pa je ta  p rav ica  vze ta  za 
nedoločen čas, se ista pred potekom  enega 
leta ne m ore vrniti. O brtna oblast pa lahko 
obrtnika v  slučaju 2, 3 in 5 po § 397 o. z. 
tudi kaznuje z globo od 25 Din do 1500 Din.

(D alje prihodnjič.)

Ljubljana.
Delavska mladinska akademija v Ljub

ljani. Dne 4. junija Se je v rš ila  v  dvorani 
D elavske zbornice v  Ljubljani D elavska 
m ladinska akadem ija, ki j o  je p riredila po
družnica »Svobode« v  Šiški. Uvodno ko
račnico je igral novoustanovljeni Šramel, ki 
je  na prvem  nastopu pred  delavsko jav 
nostjo  žel uspeh in dokazal, da obeta mno
go nad. N ato je  lepo deklam iral pesem K. 
Zupančičeve »Komarji in komarji« Silvo Aj- 
dišek. Sledila je Janko  Sam čeva »Pesem o 
luni«, ki jo je deklam irala S aša K ovačevič 
s tolikim zanosom , da jo je m orala ponoviti. 
Vse priznanje pa je  gotovo zaslužil mladi 
pevec Lado Krušič, ki je  mladi publiki zapel 
pesmi »V jesenskem  vrtu« in »Triglav, moj 
dom!«, slednjo s sprem ljavo k v a rte ta  šišen
ske »Svobode«. U gajala je  z lasti zadnja pe
sem te r je k uspehu gotovo mnogo pripo
moglo lepo sprem ljanje kvarte ta . Senzacija 
z a  naše male je bil nastop o troškega »jazza«, 
ki sta  ga sestav lja la  mladi Zorko P re lovec  
in V ojka P relovec. O digrala sta  »Če bi be
sedice ,če’ ne bilo«> »Počitek in sonce« in 
»Prijatelj, dober prijatelj«. — Ivica Zorova 
je pogumno in dobro deklam irala pesem  
»Prevarjen«. Mali Janez B erdajs se je ogla
sil s pesm ijo U tve »Putka-tutka«, ki je vzbu
dila tudi smeh. S ekste t »Svobode« je nato 
odigral Ludw igove »Splavarje na  Volgi« in 
A ram isovo »Mladinsko koračnico«. Dobro 
hum oristično žilico je pokazal pri svojem  
nastopu F ranček  Rožič, ki je  deklam iral naj- 
preje, kako je postal zdravnik , nato pa, za 
kaj se je odločil ra je  za pekovski poklic. 
N azadnje je mladim poslušalcem  ponudil, še 
svo je  preste. Za njim  je zapel Lado Krušič 
s sprem ljavo k v arte ta  »Svobode« »Kje dom 
je moj«, solo pa je zapel pesm i »Prešli ča
si« in »Pesem  kuharja«. P o  kratkem  odm oru 
je  sledila na odru igra v enerni dejanju, ki 
jo je spisal Mile Klopčič »Zima in pomlad«. 
Tudi ta točka je vzbudila mnogo pohvale 
in so svo je  vloge dobro rešile Pavlica  Mi
klošičeva, ki je igrala deklico, T ilka Bonc- 
ljeva, ki je  igrala Zimo in tudi otroci, ki so 
p redstav lja li solnčne žarke, so kar najbolj
še igrali in se v  svo je  v loge vživeli. — 
Globok utis je  napravila pesem, »Kriza«, ki 
jo  je z občutkom deklam iral Lojze Ajdišek. 
P ri zaključni simbolični sliki so sodelovali 
vsi člani m ladinskega odra »Svobode«. P red  
njimi je z  občutkom  deklam irala Č ufarjevo 
»Mi p ro letarska mladina« Slavica Bricljeva, 
nakar je zaigral Šramel »Svobode« M arse- 
ljezo. Akadem ija je  nad vse  pričakovanje 
dobro uspela in mi sam o želimo, da šišen
ska »Svoboda« takih p rired itev  organizira 
za naše male še mnogo. — Nirad.

Maribor.
Obrtnike, vajence in njih starše

opozarjamo, da smo začeli v d a 
našnji številki objavljati iz dr. Reis- 
manovega predavanja o »Delovnem 
pravu« poglavje o učencih oziroma 
vajencih. Novi obrtni zakon nami je 
prinesel glede razm erja  učencev in 
obrtnikov številna nova določila in 
je važno, da jih poznajo tako obrt
niki, kot vajenci in njihovi roditelji, 
oziroma varuhi. Članke si izrežite in 
shranite, da jih imate ob potrebi v 
roki. Zanimivo je zlasti določilo, da 
morajo dobiti po novem zakonu v a 
jenci po preteku 1 leta odškodnino 
za svoje delo pri mojstru. To dolo
čilo je že v veljavi.

Precejšnje razburjenje med na
jemniki v  občinskih zasilnih stano
vanjskih zgradbah je vzbudil dopis 
mestnega magistrata z dne 6. t. m., 
s katerim  so bili obveščeni, da stopi 
znižanje najemnin v veljavo šele od 
1. junija dalje, dočim je mestni ob
činski svet sklenil, da velja znižanje 
za nazaj, in sicer od 1. aprila t. 1. — 
Kakor nam je znano, so nekateri de
lavski zastopniki v občinskem svetu 
še isti dan izvršili intervencije na 
pristojnem mestu, ki so imele po
poln uspeh. Že naslednji dan so o r
gani mestne občine obiskali vse na
jemnike zasilnih stanovanj in so na
knadno popravili v  obvestilih nave
deni datum, s katerim stopa* zniža
nje najemnin za Din 40 v veljavo. 
Pri  plačanju najemnine za julij si od- 
računajo stranke Din 120 na račun 
preveč plačane najemnine za april, 
maj in junij. S temi je ta zadeva ure
jena.

Gospodar in najemniki si pišejo.
Te dni smo videli sledečo zanimivo 
korespondenco med hišnim gospo
darjem iz Tattenbachove ulice in na
jemniki njegove hiše. Ta korespon
denca, ki najbolje kaže, kako so volj
ni gospodarji prostovoljno znižati na
jemnine, je vredna, da jo zabeleži
mo. Najemniki so pisali: »Spoštova
ni gospod hišni gospodar! Ker so šte
vilni socijalno čuteči gospodarji izja
vili, da bodo z ozirom na Daaanje 
cen in zniževanje plač nameščencem 
najemnine znižali, prosimo tudi mi, 
da nam primerno znižate najemnino.« 
Gospod je odgovoril: »Ne morem 
prav nič znižati, ampak Vam sporo- 

I čam. da me bo zelo veselilo, če čim

Dt. Avg. R eism an:

Delovno pravo v novem obrtnem zakonu.
(Iz p redavan ja  o novem  obrtnem  zakonu v S trokovni komisiji v  M ariboru.)

(N adaljevanje.)
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preje  zginete iz meje hiše. Za stano
vanje lahko dobim vsako uro mnogo 
višjo najemnino. I. I., hišni posest
nik v Mariboru, blizu državnega 
mosta.«

Mariborski »Avtoklub« na narod
ni tabor. Te dni smo čitali zanimiv 
poziv m ariborskega Avtokluba, naj se 
člani udeležijo skupne ekskurzije na 
narodno manifestacijo v Lokavcu pri 
Gornjem Cmiureku ob severni meji, 
katero  prireja  Narodna odbrana. P o 
ziv se nam zdi v toliko sumljiv, ker 
so člani tega Avtokluba. razen slo
venskih narodnjakov, tudi vsi m ar i 
borski nemški nacijonalci in ima ta 
Avtoklub celo v odboru takšne za 
stopnike nemškega naroda. Je torej 
prav lepo od teh mariborskih Nem
cev, da sodelujejo v Avtoklubu. So 
še vendar le idile na svetu, oziroma 
idilične harmonije. Kai če bi napra
vil izlet na severno mejo tudi Ro- 
tary-klub?

Zveza brivskih pomočnikov v Ma
riboru bo priredila v nedeljo, dne 12. 
junija, s pričetkom ob 4. uri pop. 
nagradno tekmovanje v damskem 
friziranju. Nato prosta zabava s so
delovanjem pevskega zbora »Svo
bode« in godbe železniških delavcev 
in uslužbencev.

Nova knjigarna. Prihodnji mesec 
bo otvorila v Mariboru v Gornji Go
sposki ulžci poleg zastavljalnice svo
jo podružnico »Učiteljska knjigarna« 
iz Ljubljane.

Prodajalna poslanca Benka. V
Mariboru bo otvoril v prihodnjih 
dneh svojo podružnico m esar in v e 
letrgovec z živino, narodni poslanec 
g. Benko iz Murske Sobote. Njego
vo podružnico bo vodil g. Kirbiš, ki 
je opustil svojo dosedanjo obrt v G o
sposki ulici.

Težavna aretacija v Koseskega
ulicL V! četrtek, dne 9. t. m,, okoli 
8. ure zvečer se je nudil prebivalcem 
Koseskega ul. in soseščine nenava
den prizor. V neki hiši stanuje neka 
vdova v skupnem gospodinjstvu z 
nekimi m ožakarjem, ki je pravi prav
cati atlet. Svojo moč kaže najrajši te 
daj, kadar  se ga malo nasrka. Tudi ta 
večer je prišel natrkan domov. Kma
lu po njegovem prihodu so začuli so
sedje iz stanovanja nepopisen hrušč 
in trušč, vpitje in zmerjanje, ki se 
je glušilo v razbijanju krožnikov in 
šip ter lomljenju hišne oprave. P o 
zneje se je pozorišče preneslo na 
ulico. Tu  pa se je skoro nato pojavil 
mož postave. Ker pa je le-ta najbrž 
že poznal navade in pa tudi silno 
moč orjaka, je pozval pomoč. Na 
mestu dogodkov so se naenkrat zna
šli trije stražniki z vodnikom1 na čelu,

ki so pričeli krotiti podivjanega m o
ža. On pa, ne bodi len, se tudi štirih 
ni ustrašil. V borbo so posegli tudi 
pendreki. Šele s pomočjo teh se je 
stražnikom posrečilo odtrgati orjaka 
od ograje, katere  se je krčevito opri
jemal in ga ukleniti. Obdan od treh 
stražnikov je potem korakal mož, 
krvav po obrazu in rokah, oblečen sa 
mo v telovadno majico in kratke hla
če, po cesti na stražnico. Sprevod 
je zaključil stražnik vodja, po obrazu 
in roki krvav, kateremu je sledila 
kopica radovednežev. Uklenjeni o r 
jak  pa je godrnjal: »Hatt’s mi’ schlo- 
fen geh’n loss’n, w ar’ dos net pas- 
siert!«

Delavci in nameščenci jedo samo
v Javni kuhinji na Slomškovem trgu 
št. 6.

Polnilna peresa dobite že za 18 
dinarjev v papirnici Ljudske tiskarne. 
Oglejte si jih!

PobreZje pri Mariboru
Otvoritvena klubska dirka delav

skih kolesarjev na Pobrežju  se v r 
ši v nedeljo, dne 12. junija, na  progi 
Pobrežje—Sv. Martin—Pobrežje. — 
S tart  ob 14. uri pri pokopališču, cilj 
istotam.

Ptuj.
Izlet na Urbana priredijo Svobo- 

daši v nedeljo, dne 12. t. m. Zbirali
šče ob 7. uri zjutraj. Ne pozabite!

Redukcija plač v tovarni usnja 
Pirich, kateri je »radi ogromnega 
padca cen gotovemu usnju,« kakor 
navaja v pismenem obvestilu delav
cem, »bil primoran« že tretjič zni
žati mezde, i. s. tokrat za  80 par 
na uro. Delavce pa poživlja, »da bo
do v lastnem interesu storili v v sa 
kem oziru svojo dolžnost za napre
dek podjetja«. Komentar ni potreben, 
le da so cene vsem  izdelkom pri 
omenjeni tvrdki še vedno na isti vi
šini kot so bile pred prvim' odteg
ljajem, torej kljub padcu cen, kakor 
podjetje zgoraj navaja. Gospoda si 
pač lahko dovoli graditev igrišča za 
tenis. Tudi študij otrok v inozemstvu 
stane. To ml dobro vemo. Toda go
spoda, dovolite delavstvu vsaj ta 
luksus, da bo moglo živeti in vam 
ustvarjati novo bogastvo. Delavci, ali 
boste že uvideli, kako vam je s tro 
kovna organizacija potrebna? Zdra
mite se!

Esperantisti imajo sestanek oz. 
konverzacijski večer vsak četrtek od 
20. do 22. ure v  kavarni Štuhec, P a 
nonska ulica. Kdor se interesira. naj 
pride!

Vabilo na izredni obini zbor
Sploi. gospodarske poslovalnice r.z. zo. z.
v Mariboru, Aleksandrova cesta 45, ki se vrši dne 13. juni
ja 1932 ob 18. uri v  Delavski zbornici, Maribor, Sodnau lica, s 
sledečlrrr dnevnim redom:
2. Sklepanj? o likvidaciji.

1. Poročilo načelstva in nadzorstva. 
3. Raznoterosti. Načelstvo.

POZOR!

*
Hote GrubeSIfc

gostilničar.

Podpisani naznanjam, da sem 
opustil gostilno „Pri slavčku V  
Betnavska cesta 39, ter prevzel 
na novo preurejeno gostilno

„Pri zlati hruški”
Frankopanova cesta 2,
kjer je cenj. gostom na razpo
lago tudi lep senčnat vrt. Točil 
bom kakor dosedaj samo prist
na dalmatinska vina po najniž
jih cenah. Za obilen obisk se 
priporoča

Celje.

Pristopajte k 
zadrugi

J M i  l i “
r. z. z o. z. v M a r i b p r u

Pristopnina znaša 5 Din, 
delež 125 Din. Vsak de
lavec, delavka naj sma
tra za  svojo dolžnost da 
bo član te d e l a v s k e  
z a d r u g e .

Moški zbor »Svobode« priredi v 
soboto, dne 11. t. mi, ob pol 21. uri 
v mali dvorani Celjskega doma pev
ski koncert z jako zbranimi spore
dom. Vse ljubitelje petja vljudno va 
bimo, da podprejo delo in trud pev
cev s temi, da  napolnijo dvorano.

Cvetlični dan priredi podružnica 
Saveza  kovinarjev Jugoslavije v 
nedeljo, dne 12. junija. Cisti dobiček 
je namenjen za podporo brezposel
nih kovinarjev.

Trbovlje.
Podružnica I. Del. kolesarskega 

osr. društva v Trbovljah priredi 19. 
junija t. 1. ob 1. uri popoldne med
klubsko dirko na 15 km. Po dirki 
koncert in prosta zabava. Vstopnina 
prosta. Začetek koncerta in proste 
zabave po dirki v gostilniških p ro 
storih g. Grebenca za Savo. Vabljeni 
vsi prijatelji kolesarskega športa in 
prijatelji društva. Sodnugi, skrbimo 
za to, d'a bomo postali vredni člani 
naše centrale, ter tako med delav
stvom razširili zanimanje za delav
ski šport. — Družnost!

Meh za smeh.
»Glej, vozel imaš na robcu! Kaj 

to pomeni?«
»Žena mi ga je naredila, da ne bi 

pozabil oddati njenega pisma na po
što.«

»Ali pa si ga vrgel v nabiral
nik?«

»Bogme, nisem. Pozabila mi ga je 
izročiti!«

i i za Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lepe 
knjige. = = = = =

Grozovita surovost na 
grSkem parniku 

Sappho*»*■
Na krovu ladje »Sappho«, ki je 

plula ob algirskem obrežju, se je do
godil grozovit zločin. Na ladjo se je 
vtihotapil 26 letni Jurij Manakrovič in 
se je hotel prepeljati brezplačno. Ko 
so mornarji potnika izsledili, so ga 
enostavno vrgli v morje. Da je bila 
grozovitost še večja, je dal poveljnik 
ladje manevrirati z ladjo, da bi ne
srečnik končno utonil v borbi z va
lovi. Zločin bi bil ostal prikrit, toda 
dogodek je z majhnim daljnogledom 
opazoval čuvaj morskega svetilnika. 
Manakrovič je bil brez denarja in 
dela. Hotel se je peljati k prijatelju, 
da mu preskrbi delo. Lakota ga je 
prisilila, da je prišel iz skrivališča na 
ladji, ker je bil že četrti dan brez 
jedi in pijače. Nato so ga častniki 
pretepli in kuhar je šel z  nožem na
denj. Tedaj so ga pograbili m ornar
ji in vrgli v morje. Posadka ladje je 
bila uverjena, da je nesrečnik utonil, 
zato je odplula z ladjo dalje. Čuvaj 
pa, ki je to opazoval, je poslal mo
žu čoln na pomoč in ga končno re 
šil. Nesrečnik, izstradan, je napel vse 
svoje zadnje sile v borbi za življenje 
in tako mu je po eni uri smrtne ne
varnosti prinesel čuvaj rešitev. — S e 
veda je bila zaradi tega napravljena 
ovadba.

SSffig tiunr obleke
Lastna izdelava blaga in podloge nam omogočuje nuditi

TIVAR OBLEKE
za  gospode, dečke in otroke najboljše kakovosti do

najnižjih cenah!

CENA OBLEK Z A GOSPODE.

ZA D E Č K E : ..................................-

GAMBETA OD 11 DO 14 L E T : ........................................................
D in  210*—  d o  270*— ;

MORNARSKA OBLEKA OD 3 DO 10 LET: . . . . . . . .
D in  130 ’—  d o  1 5 0 ’— ;

OBLEKA ZA OTROKE OD 3 DO 10 LET........................  .
D in  110-—  d o  270 -— ;

R A G L A N : ......................................   . . . . . . . . . . .
D in  3 2 0 -—  d o  650*— ;

H LA Č E :.............................. ......................... ..............................................
D in  90*—  d o  180*— .

Din 190*—, 240*— do 750* 

Din 200*— do 330*

Vrsta 
Tek. štev

Pazite 
tia gornjo ceno

Obiščite naše prodajalce v  Mariboru:

Jakob Lah, Glavni trg 2
in Veletrgovina

H. J. Turad, Aleksandrova c. 7
pa se bodete uverili o resničnosti naših navedb/ 
Prost ogled, ne da bi se sililo k nakupu t 
Pazite na zaščitni znak in tvorniško ceno j 

Pazite se pred ponaredbami!

S Hnlnonite suaie prihranke
v Štajerski hranilnici in posojilnici 
v Mariboru, Slomškov trg štev. 6.

glgže obmtnlemo pa 6'A°I.
p r o t i  t r i m e s e č n i  o d p o v e d i .

B
B

Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v  Mariboru, predstavitelj Josip  Ošlak v Mariboru. -  Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru.


